



百年悠扬

每天下午3点，黄鹂社区某幢三楼一个房间里，会准时飘出美妙的钢琴声，谁能想到，弹琴的是一位百岁老人？

她叫王韵琴，出生于1911年2月，现年104岁。上世纪三十年代王韵琴曾就读南京金陵女子大学（现南京师范大学）英语专业和上海沪江大学，毕业后先后在上海、杭州等地任教。1942年起回原籍任教，退休后还到宁波教师进修学校继续工作10多年，直到70多岁才离开教师岗位。王韵琴读书期间学会了弹钢琴，并在教学期间带出了一大批优秀音乐人才，今年年近九旬的宁波“钢琴奶奶”林元宁也是她的学生。

现在，王韵琴的生活安静且有规律。每天，她先浏览一下本地的几份报纸，然后在房间里来回走动锻炼身体，或到阳台上摆弄二三十盆花草，下午弹一小时钢琴，晚上看看电视。

社区的社工每天会把老人需要的新鲜食物送到家门口，一日三餐则由自己烹制。

王韵琴老人年轻时是个“体育达人”，擅长排球、网球、篮球项目，44岁时还出任过宁波女子排球队队长。所以看电视时，除了新闻节目，老人最喜欢看的就是体育频道。



1933年在南京金陵女子大学操场上的留影
(此照由王韵琴老人提供)



1957年10月王韵琴(穿52号球衣者)率队获得全市教育系统女子排球比赛冠军。
(此照由王韵琴老人提供)

公务员、警校招考带旺 飞秒激光近视治疗手术

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员王丽娜）笔者从宁波市眼科医院了解到，公务员面试和警校招考在即，近期来院做近视激光手术的考生很多。仅最近一周就有60多人在该院做了近视激光手术，而3月份总共才55人。

据市眼科医院近视激光中心陆斌主任介绍，最近来院做手术的多数是即将参加公务员体检和警校考试的考生。传统的准分子激光手术费用约4000元/眼，而飞秒激光需要9000元/眼。飞秒激光手术与传统近视激光手术最大的区别在于它是用激光制作角膜瓣，整个近视手术过程不需要手术刀，制作出的角膜瓣更均匀更完美。采访中记者发现，90%以上的人选择飞秒激光手术。

【紧接第1版】引导我市在外务工、经商的母亲重视孩子教育，尽量就近工作或将孩子带往工作地。如今我市留守儿童数量大幅减少。

社会治理遇到什么难题 妇联就帮助解决什么难题

随着社会的发展，不管在家庭还是在单位，妇女都有了更多的话语权，很多刚性手段难以解决的问题，妇联组织发动妇女出面，以柔性工作方法解决。

拆迁是近几年的老大难问题。2011年，鄞州区妇联成立了巾帼志愿者维稳团，帮助政府在拆迁时做妇女思想工作。一户人家，往往妇女的工作做通了，全家的工作也就做通了。

不仅鄞州区，我市其他县（市）区也通过妇联组织发动妇女帮助党委和政府破难题。2010年，慈溪市浒山街道组建了

巾帼拆迁助推团，向拆迁户送平安、关爱、服务和政策。

人常说：“清官难断家务事。”法官最怕办家庭案件，这些案件举证难、认定难、执行难……今年3月，余姚市妇联和余姚市人民法院成立了一个专断家务事的家事合议庭，合议庭安排经验丰富的法官办理家庭案件，并请妇联干部担任陪审员，最大限度地化解家庭矛盾。

和法院一起破解难题的并非只有余姚市妇联。鉴于一些妇女在权益受到侵害时没有精力或能力去维权，2013年3月，象山县妇联与象山县人民法院成立了专门审理涉及侵害妇女合法权益的妇女维权合议庭。合议庭成员由经验丰富的女法官和妇女陪审员组成。成立一年多来，合议庭已妥善审理涉妇女权益的各类案件700余件。

随着人们生活节奏的加快，社交圈子越来越窄，再加上我市主城区适婚年龄女性多于男性，“剩女”成了一个社会

问题。2012年，市妇联和中国宁波网建立了“三江缘”公益相亲平台，组建“义务红娘团”，为青年男女牵线搭桥，目前已经促成2000余对年轻人牵手。

时代发展需要什么创新 妇联就进行什么创新

时代不断向社会提出新命题，我市各级妇联组织科学发展、与时俱进，不断创新工作方法和形式，为广大妇女提供更贴心的服务。

家长学校在我市已经有30多年的历史，但多数集中在学校和社区。2013年3月，市妇联和镇海区、鄞州区妇联一起，在四家企业成立了家长学校，定期请专家审理涉妇女权益的各类案件700余件。

文明家庭评了几十年，有些评选规则已经不适合时代发展了。2013年5月，海曙区妇联对沿用多年的文明家庭评选标准

作了修改，用家庭和睦取代夫妻和睦，幸福的单亲家庭也可以参加评选。

市妇联推出“母亲素养工程”已多年，但老主题不断有新内容，每年都有不同的侧重点。近两年启动了“独一代母亲进高校”活动，组织部分“独一代”母亲到高校学习“智慧母亲”的相关知识，以便教育好“独二代”。

“巾帼文明岗”和“双学双比”两项工作都开展了多年，本在两个互不相干的轨道上运行，市妇联2013年创新工作方式，启动了“城乡携手文明行动”，让城里窗口行业的服务女明星和乡间种植养殖女能手结对，互帮互助、共同发展，达到了“1+1>2”的效应。

宁波的民营经济市场主体占全市市场主体总数的90%之多，如何让两新组织中有妇女组织？2012年5月，市妇联联合市委两新工委召开了两新组织妇女组织建设现场推进会，吹响了在两新组织

中建立妇女组织的号角。目前，我市共建两新组织妇女组织6906个，覆盖率高达90.52%。海曙区还组建了商圈妇女组织，使4万余名职场女性有了“娘家”。

什么样的举措能推进社会文明 妇联就推出什么样的举措

林萍、刘佳芬、严意娜、方亚儿、最美四姑娘……5年间，宁波涌现出了很多“最美”女性。

掰着指头一数，近5年的宁波好人、最美宁波人和道德模范中，女性超过了50%。也许，这只是个偶然数据，但至少说明：宁波女性在道德高地上已经撑起了半边天。

这撑起的道德“半边天”，与我市各级妇联组织的鼓与呼大有关系。

我市各级妇联组织积极参与各级党

江骄傲人物方亚儿就是在鄞州区高桥镇妇联在道德楷模评选中发现的典型人物。

各级妇联组织用机制让好人有好报，引导广大妇女做好人。象山县妇联和象山县文明办一起启动了“文明诚信家庭”评比活动，推出“文明诚信家庭”信用贷款政策，评上“文明诚信家庭”的1000户家庭可享受象山县农村信用联社的免抵押、免担保小额贷款。

各级妇联组织给这些女性道德楷模以至高的荣誉，一批女性道德楷模被妇联推荐成为“三八红旗手”。

各级妇联组织引导广大妇女争当志愿者，组建了2000多支巾帼志愿服务队，创建了3个浙江省巾帼志愿服务示范社区。

市妇联还发动广大女企业家传递正能量。2013年12月，市妇联、市女企业家协会成立圆梦基金，基金以无息贷款形式资助女性创业，同时对品学兼优的贫困家庭子女求学予以资助。



沉浸 在琴声里的老人。



1933年在南京金陵女子大学操场上的留影
(此照由王韵琴老人提供)



1957年10月王韵琴(穿52号球衣者)率队获得全市教育系统女子排球比赛冠军。
(此照由王韵琴老人提供)



月季、文竹、茉莉、君子兰……老人把阳台变成了小花园。

整治电动自行车系列报道之六

交警、工会联手走基层走出效果

又有13家企业近2000辆电动车将参保

社会各界积极为电动自行车投保，提升市民文明出行的意识。此后，宁波饭店、邮政宁波分公司、中国移动宁波海曙公司相继为员工投保，获得一致好评。

上个月底，海曙区总工会在看到报道后，立刻联系交警部门，主动要求参与到这项行动当中来。区总工会常务副主席徐飞军说，工会是职工的“娘家人”，应该支持这种对各方都有利的好事。尽管工会经费有限，但能够用在刀刃上就值得。

与交警沟通后，海曙区总工会趁走基层的机会，深入各家企业宣传投保电动自行车第三者责任险的好处，并为此组织座谈会，了解企业的现实需求以及存在的各种困难。

据悉，目前又有13家企业表达了投保意向。本周四，交警将上门为这13家企业近2000名员工提供补牌、上牌等先期服务。

本报讯（记者杨静雅 江北记者站吴红波）搞一场运动式的清洁行动将一定区域在短时间内搞得干干净净很容易，使这个区域天天都干净整洁可是一道大难题。日前，江北区在开展大规模“清洁江北”行动的同时，建立了诸多长效机制，保证区域内长期干净整洁。

3月31日到4月4日，“清洁江北”大行动在江北区范围内展开。在清洁的同时，江北区在区级层面建立了一系列长效机制。该区采取网格化管理，通过网格内“组织、人员、职责、任务”四落实来实现基层管理长效化，每个区域的环境清洁都有第一责任人。为确保辖区范围内垃圾得到全面清理，彻底消除卫生死角，江北区还将“清洁江北”环境卫生整治工作纳入年度重点工作考核，严格实行奖惩，加大问责力度。该区还制订了区级领导联系基层、完善清扫保洁管理、完善门前三包、机关部门定期对包干道路（河道）开展集中清扫、加强日常督查检查等一系列长效机制，形成常态化管理。

江北区各街道也纷纷建立长效机制。庄桥街道将社区卫生、庭院卫生评比纳入“清洁江北”活动中，由社区干部、卫生协管员等组成评比组，对居民家的屋前屋后以及居民自身参与卫生工作积极性等进行评估，每季度评出三户社区卫生清洁户，并在年底进行表彰奖励。文教街道辖区老小区、开放式小区众多，居民随意乱丢垃圾、破坏绿化等现象较为常见，该街道在双东坊社区试点开展了“绿色星期一社区清洁日”长效机制。孔浦街道的7个社区还建立了多组巡逻分队，对长期存在乱堆乱放、小区卫生死角等顽疾进行巡逻检查，明确责任主体，构建了“条块结合、以块为主、分级负责”的责任体系，发现问题立即处理，让责任追着目标跑、追着问题跑。

江北区各职能部门建立了清洁江北的长效机制。区城管局充分利用已建成的渣土运输车辆GPS监管系统、高清摄像头等先进技术手段，严密监控渣土车辆运行轨迹。由江北区城管局领导牵头的城区重点路段“路长”也已经于近期走马上任。目前，江北核心区域内有11条道路被列入“路长制”的管理范围。江北交警大队着手建立了“城市交通拥挤疏导决策系统”，在重点路段增设临时停车场3个，设立13条彩色斑马线；深入推进“15分钟无缝隙”勤务管理制度，对重点区域、重点道路、重点路口实施精细化管理。

随身两个瓶，一瓶农药一瓶水 老汉咕嘟一口，喝错了

医生提醒：农药毒物要有明显标识，切勿用饮料瓶混装

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员王云鸿）69岁的孙老伯（化名）在田里劳作时，因口渴误喝了农药。由于自救及时，经医院救治得以康复。医生提醒：农药等剧毒物品要用特殊容器盛装，且有明显标识，以免误服。

孙老伯是慈溪龙山人。近日，他在地里干活，感到有些劳累和口渴。他随身带了两个瓶子，一个装有农药，一个装有矿泉水，两个瓶子的外形相似。孙老伯随手拿起一个瓶子，喝了一口。猛然间，觉得味道不对，立马吐了出来，这才知道自己误喝了农药。

家人开车将孙老伯送到镇海区人民医院急诊室。医务人员对孙老伯进行洗胃，将其体内的农药残余清除。当天，孙老伯已无大碍，神智也清醒。医生表示，现场的催吐自救起了重要作用。

急诊室的护士潘霞红表示，孙老伯误服的是一种叫草甘膦的农药，这种农药毒性较弱，如果是毒性的剧烈的草甘膦等农药，即使少量也足以致命。

医生为此提醒：误服事件每年都有发生，市民在储藏或使用农药等毒物时，要用特殊容器和特殊标识，切勿用饮料瓶混装，尽量远离儿童。一旦发生误服，可通过喝水催吐的方式将体内的部分农药排出，强酸强碱性农药除外，并迅速到医院就诊。